

惠东县住房和城乡建设局

惠东住建函〔2023〕155号

关于印发《惠东县住房和城乡建设局2023年度建材打假专项行动工作方案》的通知

各有关单位：

为深入贯彻习近平总书记关于推动高质量发展的重要论述精神，认真落实县委、县政府质量强县的部署和要求，持续打击在房屋建筑与市政基础设施工程中使用假冒伪劣建材违法行为，确保工程质量，根据《惠州市住房和城乡建设局2023年建材打假专项行动工作方案》的要求，结合我县打击侵犯知识产权和制售假冒伪劣商品的工作部署以及非法洗砂问题整治的工作要求，我局根据工作实际，制定了《惠东县住房和城乡建设局2023年建材打假专项行动工作方案》，现印发给你们，请认真贯彻执行。



(联系人：林兆海，联系方式：13556262627)

惠东县住房和城乡建设局 2023 年建材打假 专项行动工作方案

为深入贯彻习近平总书记关于推动高质量发展的重要论述精神，认真落实县委、县政府质量强县的部署和要求，持续打击在房屋建筑与市政基础设施工程中使用假冒伪劣建材违法行为，确保工程质量，根据《惠州市住房和城乡建设局 2023 年建材打假专项行动工作方案》的要求，结合我县打击侵犯知识产权和制售假冒伪劣商品的工作部署以及非法洗砂问题整治的工作要求，我局根据工作实际，制定本工作方案。

一、总体要求

贯彻落实《质量强国建设纲要》《国务院办公厅转发住房和城乡建设部关于完善质量保障体系提升建筑工程品质指导意见的通知》和《广东省住房和城乡建设厅等十二部门关于印发完善质量保障体系提升建筑工程品质实施意见的通知》的工作部署，聚焦建设工程质量品质提升，提高建筑材料质量水平，坚持依法治理、打建结合原则，依法严厉打击生产、销售和在工程建设中使用假冒伪劣建筑材料的违法行为，坚决防范不合格建材流入房屋市政工程项目，全面牢固工程质量防线，夯实建设工程质量基础，确保我县建设工程的质量和安全。

二、组织领导

为落实省、市、县有关文件的要求，加强我县建材打假专项行

动的组织领导，成立惠东县住房和城乡建设局建材打假专项行动领导小组。领导小组成员如下：

组长：曾奕鹏

副组长：黄北坚、刘振中

小组成员：林奕瑜、邱伟奎、戴海强及相关股室抽调工作人员组成

三、主要任务

开展全县在建房屋市政工程和商品混凝土搅拌站使用建材的专项执法检查，严肃查处使用不合格建材的违法行为，防范假冒伪劣建材流入工程项目。在开展建材打假工作中，将加强与我县城市管理综合执法、市场监管、公安司法等部门密切协作，形成工作合力。针对建材打假中发现的有关重大违法线索向我县城市管理综合执法、市场监管、公安司法等部门移送，追溯不合格建材来源，推动源头治理。

四、工作内容

(一) 检查对象。一是全县在建房屋市政工程和商品混凝土搅拌站。重点检查因建材质量或施工质量被信访投诉、举报、媒体曝光、记录不良行为、行政处罚，以及日常监督检查发现不合格率较高的房屋市政工程项目和商品混凝土搅拌站。二是近两年建材打假专项行动发现的有使用不合格建材违法行为的施工单位和混凝土生产企业。重点对施工单位其他在建房屋市政工程进行检查，对混凝土生产企业扩大原材料检查范围。

(二) 检查工程项目和商品混凝土搅拌站建筑材料使用情况。一是建筑材料或施工安全防护用具进场检验、见证送检、存放、使用等行为，是否符合相关法律法规要求。二是工程项目施工单位有否在建材产品和安全防护用具使用前进行检验，有否检验台账；监理单位发现建材产品和安全防护用品存在质量问题，有否及时要求施工单位停止使用，有否存在见证送检弄虚作假行为。三是混凝土生产企业有否对原材料在使用前进行检验，有否检验合格台账。

(三) 现场抽取正在使用中的建筑材料或原材料样品进行实验室检测。工程项目抽取：建筑用钢材（含小直径钢筋）、建筑用砂、砌体砌块、电线电缆、人造板、建筑涂料、防水涂料、建筑给排水管材和脚手架扣件、安全网、安全帽等。混凝土生产单位抽取：建筑用砂、石、水泥、外加剂。

五、工作部署

本次建材打假专项行动根据市里参照省厅的做法，分市、县联合检查和县检查两级实施。市、县联合检查从6月起至10月不定期组织实施，我县检查于9月中旬前完成。我县建材打假专项行动具体安排如下：

(一) 实地检查。一是检查受检单位建筑材料使用台账资料。二是直奔现场开展检查，抽取在建房屋市政工程、商品混凝土搅拌站正在使用的建材样品，做好样品封样和执法全过程记录工作，对样品来源进行核实追溯。

(二) 结果处置。对实地检查抽取的建材样品实施检测，经检测

发现不合格建材的，由我局直接查处或移交各主管部门参照《广东省住房和城乡建设厅关于通报 2019 年全省各地建材打假调研情况的函》提出的工作建议实施查处或转执法部门查处。涉嫌存在建材开采、生产、流通领域违法行为的移送有关部门处理，涉嫌存在非法洗砂行为的报告同级河长办处理，涉嫌犯罪的移送公安机关追究刑事责任。

六、工作要求

(一) 高度重视，全力配合。持续开展建材打假专项行动，是落实《质量强国建设纲要》，推动我县质量建设，促进工程质量提升的重要举措。各有关单位要把思想和行动统一到上级决策部署上来，高度重视建材打假行动的必要性，全力配合落实专项行动方案，确保专项行动有序、扎实开展，并取得预期成效。

(二) 严格执法，注重实效。我局将严格落实《行政处罚法》《住房和城乡建设行政处罚程序规定》《广东省行政检查办法》《广东省行政执法全过程记录办法》有关规定，提高现场采集证据的合法性和有效性，依法查处违法使用建材的行为，保持打假高压态势。

(三) 拓宽宣传渠道，加强舆论引导。我局将积极动员开展工程建设领域建材打假宣传教育工作，强化使用单位的法制意识和质量意识，督促其建立健全建材质量自控机制。同时加强推进社会监督，鼓励和发动群众投诉举报，曝光涉及违规使用不合格建筑材料的行为，及时报道典型案件，曝光违法违规企业，加强社会舆论引导。

(四) 严守纪律，防范疫情。严格落实中央八项规定精神，严格

落实疫情防控工作要求，统筹兼顾好建材执法检查与疫情防控工作。